

## 山东

# 我省农家书屋获多项国家奖励

目前已建成6.7万余家,总量居全国第一

本报济南9月28日讯(记者 邢振宇) 26日,全国文化体制改革表彰大会在北京举行,共表彰文化体制改革32个先进地区、296个先进集体、198名先进个人。山东省新闻出版局农家书屋办公室等省内11个单位获得先进集体称号,省新闻出版局局长、党组书记宿华同志被表彰为“文化体制改革先进个人”,并得到中央领导的亲切接见。

9月27日,全国农家书屋工程建设总结大会在天津举行。会上表彰了2012年全国农家书屋工程建设突出贡献单位74家,2012年全国示范农家书屋531家,2012年获得表扬的农家书屋管理员521名。

我省有山东省新闻出版局和山东新华书店集团有限公司两家单位获得“2012年全国农家书屋

工程建设突出贡献单位”荣誉称号,泰安肥城市新城街道巧山社区农家书屋等26家农家书屋获得“2012年全国示范农家书屋”荣誉称号,济南市长清区文昌街道西李村农家书屋管理员周浩等25名在从事农家书屋管理工作中成绩突出的个人获颁荣誉证书。我省荣获2012年全国示范农家书屋和2012年获得表扬的农家书屋管

理员数量均居全国第一。会上我省青岛平度市同和街道艾家疃村农家书屋管理员张之德代表全国60余万名农家书屋管理员在会上作了交流发言。

据悉,经过全省新闻出版管理系统的不懈努力,我省目前已建成农家书屋6.7万余家,提前完成书屋全覆盖的任务目标,建设总量占全国1/10,位居全国第一。

## 资讯快递

### 山东省设自然科学最高奖

本报济南9月28日讯(记者 邢振宇 实习生 魏冉) 28日,首届山东省自然科学最高奖颁奖大会暨科学道德和学风建设报告会举行,山东大学教授郑雨军等五人分获最高奖。

山东省自然科学发展创新奖单项最高奖目前设物理学、化学、生命科学、医学、农学5个学科奖,将来会根据学科发展情况不断扩大奖项。每两年评审一次,面向山东省本学科领域内两年来在基础研究或应用研究方面取得突出成绩的科学家。每个学科领域奖励人数1名,代表山东省本学科领域内最高成就和水平。

### “法援在线”

#### 周日为您答疑

本报济南9月28日讯(记者 廖雯颖) 本期“法援在线”周日将如期与您相会,重点关注房屋买卖的相关法律问题。

本周日(9月30日)上午9:30—11:30,如果您或身边的朋友家人需要咨询房屋买卖的问题,欢迎随时@齐鲁晚报,或者给晚报官方微博发私信,或者拨打96706148热线,齐鲁晚报律师团两名律师将在线与您互动,解答您的法律疑问。

### 莒文化高层论坛在济南举办

本报济南9月28日讯(记者 王若松) 28日,中国莒文化高层论坛在济南举办,50余名专家学者就相关议题进行了探讨。

本次论坛由中国先秦史学会、中国社会科学院古代文明研究中心、山东省文化厅、山东省社会科学联合会、山东师范大学、日照市人民政府主办。

围绕莒文化之历史源流、精神内涵与特点特色,莒文化在中华文明多元一体构成格局中的地位和影响,莒文化重大考古发现的回顾与意义,莒文化与齐、鲁文化等比较研究,以及莒文化与旅游经济融合开发等相关议题进行探讨。

### 专家聚威海共商蓝色文化建设

本报威海9月28日讯(记者 陶相银) 28日下午,“建设蓝色文化·推进蓝色经济发展”战略研讨会在威海举行。

研讨会上,来自教育部人文社科重点研究基地、山东师范大学齐鲁文化研究中心、威海市社会科学界联合会的70多位专家学者,围绕蓝色文化建设的核心内容、蓝色文化建设如何引领与推动蓝色经济建设等议题进行深入研讨。

# “十一”后我省居住证取代暂住证

省公安厅昨日通报居住证制度有关事宜

本报济南9月28日讯(记者 吴金彪) 28日山东省公安厅召开新闻发布会,通报了居住证制度及申领等相关规定和事宜。自10月1日起,我省已实行多年的暂住证将退出历史舞台,流动人口的权益将自此得到更好的保障。

在发布会现场,记者见到了“山东省居住证”的样证。正面印

有“姓名、性别、出生日期、公民身份号码、户籍所在地、现居住地址、照片”等内容。公安厅治安总队政委李文勇介绍,即日起,流动人口可随时登录省厅和各地的“公安民生服务在线”,通过系统自主申报居住信息和申领居住证。

据介绍,2012年6月我省发布《山东省流动人口服务管理办

法》,办法规定自10月1日开始施行新的流动人口居住登记制度。规定流动人口应当自到达居住地之日起3个工作日内,持本人居民身份证等有效证件和有关材料,向居住地公安派出所申报居住登记。流动人口拟在居住地居住30日以上的,派出所应当发放居住证。居住证一人一证,有效期限分别为1年、3年。此外,办法还规定

了流动人口的权益保障和公共服务、信息管理、法律责任等内容。

据了解,明确实施居住登记和居住证制度是《山东省流动人口服务管理办法》的核心内容,体现了流动人口服务管理的创新和进步。在山东省步入“居住证”时代之前,我国已有多个省市实行了“暂改居”制度。

### ○解读流动人口“居住证”

## 权益向市民靠近

据介绍,使用新证对流动人口不仅是一种形式的变化,更重要的是体现在,自此这个群体的权益将得到更好的保障,城市流动人口的权益正在向当地市民看齐。

### 1.居住证和暂住证有何不同?

据相关负责人介绍,一是暂住证制度以加强治安管理为目的,具有强烈的管理色彩;居住证制度则是以服务为目的、以管理为手段,融服务与管理为一体。二是权利义务不同。在暂住证制度中,暂住人口承担的主要是登记领证义务,没有相应权利;在居住证制度中,流动人口除履行申报居住登记义务外,更多的是享受到当地政府规定的教育、权益保障和公共服务。

### 2.领新证后流动人口权益有何变化?

根据规定,流动人员可享受在居住地办护照、驾照、车本,子女享受学前和义务教育的权利。流动人口在居住地还依法享有:公共就业服务机构提供的就业服务;参加社会保险;国家规定的基本公共卫生服务;育龄流动人口的计划生育基本项目技术服务;法律服务和法律援助;专业技术

职务资格评定或者考试、职业(执业)资格考试、职业(执业)资格登记;住房保障政策;政府部门的表彰和奖励等。

### 3.哪些人不用申领居住证?

未满16周岁或已满70周岁的以及在居住地就医、探亲、旅游、出差和流浪乞讨人员在救助管理机构滞站等情形,可以不发放居住证。另外,在居住地全日制教育机构学习、培训的,也不在居住证发放范围之内。

### 4.如何领“新证”?“旧证”还能用吗?

流动人口既可以直接到派出所或流动人口服务管理机构申报居住登记,也可以通过互联网直接登录“山东公安民生服务在线”的“居住信息申报和居住证申领模块”,申报居住登记,并选择是否申领居住证。同时,各用工单位、房屋出租人等也可以随时登录互联网申报雇用、承租房屋的流动人口信息。《办法》明确规定,流动人口居住登记和居住证发放免收任何费用。另据介绍,原来的暂住证在有效期内可以继续使用,并享受居住证持有人享有的权益保障和公共服务。

本报记者 吴金彪

▶原来的暂住证(上图)在有效期内仍可使用。新证样式与旧证不同,并印有二维码。

本报记者 吴金彪 摄



## 大众网舆情频道昨日上线

《大众舆情参考》同时首发

本报青岛9月28日讯 9月28日下午,大众网舆情频道(<http://yuqing.dzwww.com>)上线暨《大众舆情参考》首发仪式在青岛举行。

据了解,舆情业务是大众网旗下子公司大众信息产业公司取得知

识产权和软件著作权,拥有核心竞争力的重要业务之一。大众舆情频道下设舆情扫描、山东舆情、企业舆情、舆情解读等板块,全方位打造我省网络舆情媒体平台——山东舆情第一网,成为舆情学术交流的平台,

舆情公益发布的平台。《大众舆情参考》是由大众报业集团主管、大众网主办,以“汇聚网络传播声音,助力政企舆情应对”为办刊宗旨,是山东省内第一份也是迄今为止唯一一份面向我省党政机关、事业单位、高等

院校、大型国企的高端网络舆情专业刊物。计划每年发行36期(旬刊),分为山东舆情综述、舆情风云榜、舆情扫描等板块,可通过大众舆情频道进行网上订阅。

(本报记者)